Требования к оформлению материалов:

        Текст статьи (доклад) объем 5-8 полных страниц, набранный в текстовом редакторе MS Word c расширением*. dok, *rtf, представленный в двух вариантах бумажном (1экземпляр) и электронном на электроном носителе или по E-mail. В электронном варианте каждая статья должна быть в отдельном файле. Название файла – фамилия автора. Маркировка электронного носителя должна содержать: Ф.И.О. автора и название статьи, содержание электронного носителя должно быть идентично машинописному оригинал-макету.

         Формат бумаги – А 4. Шрифт – Times New Roman, 14 кегель. Выравнивание текста – межстрочный интервал 1,5, отступ 0,63 см. все поля в документе – 20 мм.

Формат документа – текстовый (документ Word 97-2003).

Автор статьи указывает себя перед заголовком, шрифт Times New Roman, 12 кегель с жирным и курсивным выделением.


Заголовок статьи пишется строчными буквами, шрифт Times New Roman 14 кегель с жирным выделением, интервал 1,5.


Работа не должна содержать концевых сносок. Источники в списке литературы располагаются в алфавитном порядке. Ссылка на источник оформляется в квадратных скобках: (номер источника из списка литературы, при использовании цитат в ссылке указывается страница, содержащая данную цитату). Диаграммы и рисунки, схемы, таблицы должны быть сгруппированы, размером 10х10 или 10х15 см (книжная ориентация), с подрисуночной надписью, не отсканированы, а выполнены в среде Windows (MSWord, MS Excel, с возможностью редактирования). В шапке статьи необходимо указать полностью Ф.И.О., ученую степень, звание, должность, полное название организации.
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Неотредактированные статьи, не соответствующие тематике конференции, а также не представленные после указанного срока к публикации не принимаются.

С уважением 
Оргкомитет конференции.

