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Это очередной, уже четвертый, из международных форумов по проблемам туризма, науки, образования и культуры, которые раз в 2-3 года организует Российская международная академия туризма совместно с Российской академией образования, Российским союзом туриндустрии и Ассоциацией ведущих гостиничных школ Европы (EURHODIP).
В рамках предыдущего форума в 2010 году была проведена Международная научно-практическая конференция «Современная модель ПТО и ее законодательное обеспечение», в рамках которой были рассмотрены вопросы создания и развития многоуровневой системы непрерывного профессионального туристского образования с учетом мирового опыта подготовки кадров для сферы туризма и гостеприимства. Прошло два года. Вступили в действие новые Федеральные государственные образовательные стандарты. Вузы России перешли на двухуровневую систему высшего профессионального образования.

Разработана, принята и утверждена Федеральная целевая программа «Развитие въездного и внутреннего туризма в Российской Федерации (2012-2018 годы)», в которой поставлены задачи развития отечественных туристских дестинаций на основе кластерного подхода.


Вопросы развития туризма постоянно находятся в поле внимания руководства страны. 


Президент Д.А.Медведев 11 марта 2012г. на совещании в Краснодаре отметил не только решающее значение вклада государства в инфраструктурное обеспечение сферы туризма, но и важность научного и кадрового обеспечения региональных долгосрочных целевых программ развития туризма как необходимое условие повышения качества услуг туристской индустрии при реализации Федеральной целевой программы «Развитие въездного и внутреннего туризма в Российской Федерации (2012-2018 годы)».

Особенно остро стоит проблема подготовки современных квалифицированных кадров для сферы туризма.


Центральной задачей данного Форума является обсуждение путей реализации кадрового обеспечения ФЦП, изучение и распространение передового опыта подготовки туристских кадров, развития современной модели ПТО с учетом мировых тенденций.


РМАТ, как присоединившийся член ЮНВТО, последовательно стремится, в соответствии со своей миссией, быть проводником для внедрения в российскую практику лучших международных образцов образовательных программ для повышения качества выпускаемых специалистов на всех уровнях. Установлены прочные деловые связи и успешно развивается сотрудничество с ведущими европейскими школами туризма и гостеприимства. Все новые образовательные программы разрабатываются, приобретаются, адаптируются и внедряются.


Ведущие мировые школы имеют собственный опыт, мы – свой. Мы хотим поделиться своим опытом и узнать больше о других.


Результатом научных докладов, дискуссий на Форуме станет обобщение опыта и выработка рекомендаций для государственных, региональных и муниципальных органов управления по выполнению задачи кадрового обеспечения ФЦП, для вузов – по внедрению международных образовательных программ подготовки кадров для устойчивого развития туристских дестинаций .

Цели Форума
создание площадки международного общения представителей органов управления туризмом, образования, науки и культуры, туристского бизнеса и экспертного сообщества для обсуждения тенденций развития международных образовательных программ подготовки кадров для устойчивого развития туристских дестинаций в Российской Федерации;
привлечение внимания отечественного и международного сообщества к вопросам качества подготовки туристских кадров и уровня туристско-экскурсионного обслуживания населения в условиях реализации Федеральной целевой программы «Развитие въездного и внутреннего туризма в Российской Федерации (2012-2018 годы)»;
обобщение опыта реализации международных образовательных программ ведущими европейскими школами туризма и гостеприимства в процессе их сотрудничества;

развитие взаимодействия организаций образования, науки, культуры, предприятий туристской индустрии и федеральных, региональных и муниципальных органов управления в процессах подготовки кадров для устойчивого развития туристских дестинаций.
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IV Международный форум: «Туризм: образование, наука, культура» «Международные образовательные программы подготовки кадров для устойчивого развития туристских дестинаций» (17 мая 2012 г.)

КОНЦЕПЦИЯ

секции №1 «Современные концепции и технологии формирования международных образовательных программ»
Среди важнейших задач высшей школы России выделяется задача интеграции образования и науки в мировую академическую систему, формирования специалиста, отвечающего высшим мировым требованиям, способного решать актуальные задачи в соответствующей профессиональной сфере. Включение России в Болонский процесс, с каждым годом расширяющиеся контакты с ведущими зарубежными университетами, развитие академической и профессиональной мобильности говорят о необходимости научного подхода к вопросам международного образования, интернационализации субъектов образования. Россия в состоянии использовать положительный зарубежный опыт, преобразовать накопленный за многие годы собственный и выступить на международном рынке образовательных услуг с новыми, интересными предложениями. Главным для каждого вуза остается в настоящий момент определение собственной миссии: быть ли ему региональным отраслевым вузом или же конкурентоспособным высшим учебным заведением, заинтересованным в развитии международного образования.
Стратегия вовлечения сильных университетов-партнеров в приоритетные для учебного заведения  направления сотрудничества – главное в формировании международных образовательных программ. Расширение международного сотрудничества за счет новых партнеров должно производиться путем замещения ими неэффективно сотрудничающих партнеров. Именно таким путем могут быть достигнуты высокие результаты в некоторых направлениях сотрудничества, таких как информационные технологии, дистанционное обучение, инновационная деятельность и др.
Международное образование реализуется на практике как набор определенных программ, задачей которых является дополнительная подготовка студентов к будущей профессии, развитие знаний, умений и навыков, которые могут пригодиться выпускникам на рынке труда любой страны.
Для  расширения и развития  международного сотрудничества необходимо использовать наиболее эффективные формы взаимодействия, такие как международные образовательные проекты, для управления которыми создаются международные команды с целью использования  международного опыта и ресурсов для реализации поставленных задач. 
Задачи данной секции – осуществить трансфер идей и провести обсуждение вопросов по методам поиска и определения перспективных и востребованных международных программ для подготовки кадров для устойчивого развития туристских дестинаций. Второй задачей является соответствующее правовое оформление международной программы в соответствии с законодательством РФ. Третья задача – обсуждение актуальных вопросов реализации международных программ, учитывая совмещение (или не совмещение) применяемых ими российских государственных стандартов с различными элементами образовательных программ, используемых высшими учебными заведениями стран Европы и США, а также проблемы лингвистического характера.

В работе секции предлагается провести обсуждение следующих вопросов:
  -  опыт РМАТ в поиске и  определении подлинных лидеров в области подготовки кадров для устойчивого развития туристских дестинаций;
- «стратегические альянсы». Они предполагают  создание совместных программ по обмену студентами и преподавателями с иностранными университетами – партнерами через  взаимную аккредитацию учебных программ или курсов и реализацию совместных научных исследований с целью передачи новых технологий повышения качества образования и конкурентоспособности выпускников и высшего учебного заведения на рынке образовательных услуг;

- сотрудничество и взаимодействие профильных ВУЗов России с целью тиражирования и распространения международных программ на взаимовыгодных условиях;

- международная магистерская образовательная программа РМАТ-Миланский университет Бикокка «Менеджмент туристских дестинаций»;


- международная образовательная программа РМАТ- Ватель;


- международная магистерская образовательная программа РМАТ-Сорбонна;


- международные образовательные программы РМАТ-Артузи.
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 КАФЕДРА ЮНЕСКО 
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IV Международный форум: «Туризм: образование, наука, культура» «Международные образовательные программы подготовки кадров для устойчивого развития туристских дестинаций» (17 мая 2012 г.)

КОНЦЕПЦИЯ

секции №2 «Природное и культурное наследие ЮНЕСКО как фактор обеспечения устойчивого развития туристских дестинаций».

С каждым годом растёт интерес мировой общественности к проблемам сохранения Всемирного культурного и природного наследия и продвижения культурного туризма в целях всеобщего мира и устойчивого развития туристских дестинаций. Всемирное наследие является достоянием прошлого, с которым мы живем сегодня, и которое мы собираемся передать будущим поколениям. В любой стране есть достопримечательности местного,  национального или мирового масштаба, которые усиливают привлекательность дестинаций. Многие туристские дестинации развиваются лишь благодаря объектам Всемирного культурного и природного наследия.  

Но развитие туристской индустрии и рост посещаемости дестинаций, где сосредоточены объекты Всемирного культурного и природного наследия, могут оказывать как  положительное, так и отрицательное влияние на проблемы их сохранения.

Таким образом, развитие дестинаций требует интегрированной политики и создания программ туристского управления объектами Всемирного культурного и природного наследия, а также принятия соответствующих решений на региональном уровне. А эффективная реализация процессов управления объектами Всемирного наследия ЮНЕСКО в туристских дестинациях, в свою очередь, требует подготовки квалифицированных кадров, владеющих как управленческими технологиями, так и обладающих профессиональными знаниями в области туристских дестинаций и Всемирного наследия ЮНЕСКО.
Задачи данной секции – осуществить трансфер идей и провести обсуждение вопросов в области управления объектами Всемирного культурного и природного наследия, а также проблем, связанных с сохранением и жизнеобеспечением данных объектов в туристских дестинациях, подготовить предложения о путях взаимодействия процессов развития туристских дестинаций и сохранения Всемирного культурного и природного наследия.
В работе секции предлагается провести обсуждение следующих вопросов:

- проблемы защиты и сохранения объектов Всемирного культурного и природного наследия, культурного разнообразия и межкультурного диалога;

- развитие культурно-познавательного туризма на национальном и международном уровнях;

- программы развития туризма на объектах всемирного наследия;

- роль профессиональной подготовки студентов в развитии культурного туризма;

- организация сотрудничества между образовательными структурами и учреждениями, работающими при объектах всемирного и национального наследия; 

- туристское управление объектами Всемирного культурного и природного наследия (образовательный модуль РМАТ в рамках деятельности сети ЮНЕСКО-ЮНИТВИН);

- важность участия туристского бизнеса в приложении совместных усилий для сохранения природного и культурного наследия;  

- культурная политика и законодательное обеспечение сохранения культурного наследия и развития культурно-познавательного туризма на национальном и международном уровнях;

- рост общественного понимания значимости объектов всемирного наследия ЮНЕСКО;

- значение туризма для объектов всемирного наследия ЮНЕСКО и стимулирование их экономического развития;

- сохранение наследия как предварительное условие для конкурентоспособного туризма; 

- туризм как инструмент диалога, мира и развития.
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IV Международный форум

«Туризм: наука, образование, культура»,

пленарное заседание «Международные образовательные программы подготовки кадров для устойчивого развития туристских дестинаций»

Концепция

Секции № 3 «Подготовка кадров для реализации региональных проектов развития внутреннего и въездного туризма на основе международного опыта»

Регионы России  располагают  огромным потенциалом для развития внутреннего  и въездного туризма.  Природное и культурно-историческое разнообразие нашей страны позволяет развивать практически все виды туризма, включая наиболее распространенные по потребительским предпочтениям: рекреационный туризм (туризм с целью отдыха и развлечений), культурно-познавательный (включая религиозный и паломнический), деловой, спортивный, экстремальный,  лечебно-оздоровительный, экологический, сельский, образовательный, научный и т.д.

Однако туристский потенциал страны используется далеко не в полной мере. Основными факторами, сдерживающими развитие внутреннего и въездного туризма, является неразвитая туристская инфраструктура, отсутствие благоприятных условий для инвестиций, невысокое качество обслуживания туристов, нехватка квалифицированных специалистов массовых контактных профессий.

Для изменения сложившейся ситуации с учётом международного опыта необходимо решение проблем профессиональной подготовки кадров для работы в субъектах Российской Федерации  по интегрированным с зарубежными партнёрами образовательным программам, что позволит привлечь  инвестиции и работодателей в профессиональное туристское образование.

Обеспечение квалифицированными кадрами индустрии туризма приходится решать вместе с реальными социально-экономическими проблемами:

-
низкой популярностью внутреннего и въездного туризма;

-
недостаточной пропагандой здорового образа жизни и патриотического воспитания средствами туризма среди населения Российской Федерации;

-
несоответствия нормативно-правовой базы, регламентирующей деятельность государственных, общественных и коммерческих организаций в области туризма, современным требованиям;

-
недостаточной эффективностью туристско-оздоровительных, спортивных мероприятий и экскурсионного обслуживания в России;

-
недостаточного применения инновационных научных исследований и технологий в сфере туристско-рекреационной деятельности;

-
отсутствия системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров контактных профессий в туризме (гиды-проводники, инструкторы и инструкторы-методисты туризма, руководители туристских групп, экскурсоводы, аниматоры, тренеры туризма и др.);

-
отсутствия специализированных учебных учреждений, материальной базы и полигонов для подготовки перечисленных категорий кадров;

-
неудовлетворительного качества и отсутствия доступности услуг в сфере туризма для малообеспеченных граждан, инвалидов и членов их семей;

-
отсутствия лицензирования профессиональной туристской деятельности и требований к работникам по наличию базового образования для работы в сфере туризма.

Назрела необходимость модернизации существующей системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов для внутреннего и въездного туризма.

Целью Концепции Секции №3 «Подготовка кадров для реализации региональных проектов развития внутреннего и въездного туризма на основе международного опыта» является создание эффективной модели  подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для туристской отрасли регионов РФ. 

Достижение этой цели в значительной степени зависит от успешного решения следующих вопросов, предлагаемых к обсуждению:

1. Организации эффективной системы курсовой подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для туристской отрасли на базе сетевой структуры Центральных туристских курсов РМАТ. 

2. Продвижения региональных туристских проектов среди всех возрастов граждан России посредством привлечения к занятиям в региональных отделениях Центральных туристских курсов туристско-краеведческого профиля и туристско-оздоровительных  клубах.

3. Развития системы курсовой турподготовки в регионах России, совершенствования материально-технической базы туристских курсов.

4. Развития партнёрских связей курсов с международными образовательными организациями, работодателями, туристскими организациями и предприятиями сферы гостеприимства и ресторанного дела.

5. Повышения требовательности со стороны государственных органов управления к наличию базового образования у работников сферы туризма и гостеприимства.

6. Обеспечения кадрами региональных туристских проектов, вошедших в федеральную целевую программу «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018 годы)»  
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Октябрская улица, д. 10, микрорайон Сходня, г. Химки, Московская область, 141420
телефон: (495) 574-23-00 д.149, факс: (495) 574-16-36
E-mail: nir-rmat@mail.ru
Website: www.rmat.ru


IV Международный форум

«Туризм: наука, образование, культура»,

пленарное заседание «Международные образовательные программы подготовки кадров для устойчивого развития туристских дестинаций»

Секция №4 « Проблемы и перспективы процесса подготовки кадров европейского уровня для развития местного самоуправления»

Секция  проводится:

1. В соответствии с договором, заключенным между Администрацией городского округа Химки и негосударственным образовательным учреждением высшего профессионального образования Российской международной академией туризма, о совместной работе по организации и проведению обучения студентов по направлению высшего профессионального образования «Государственное и муниципальное управление», в целях удовлетворения потребности органов местного самоуправления городского округа Химки Московской области в квалифицированных кадрах по соответствующему направлению;

2. В соответствии с планом подготовки заключения договора о сотрудничестве РМАТ с профильными вузами Франции по дальнейшему развитию направления государственного и муниципального управления, в рамках которого  предусматривается: 

- реализация международной образовательной  магистерской программы «Муниципальное управление»;

- формирование на базе РМАТ научной школы «Муниципальное управление»;

-  Актуальность темы секции:

Местное самоуправление является важнейшим элементом организации власти в государстве, непременным условием формирования и развития гражданского общества, основой любого демократического стоя. Муниципальное управление тесно связано с системой государственного управления, поскольку все государственные решения так или иначе затрагивают интересы граждан и их реализация часто  проходит через передачу  органам местного самоуправления ряда государственных полномочий.  Регулирование социально-экономических процессов на территории муниципального сообщества в интересах местного сообщества на основе эффективного использования местных ресурсов является в настоящее время ключевым вопросом для успешной реализации проводимой в Российской Федерации реформы местного самоуправления.  В связи с этим возрастает значение подготовки кадров для государственной и муниципальной службы, внедрения норм и правил служебного поведения муниципальных служащих, повышения общественного внимания к профессиональной этике муниципальной службы, повышения престижа и нравственного значения муниципального служащего внедрения механизмов управления служебной карьерой.

Цель секции:  привлечение широко круга специалистов в области государственного и муниципального управления к обсуждению передового опыта и перспектив подготовки кадров  местного самоуправления  в Российской Федерации и за рубежом.

Темы к обсуждению:

- развитие муниципальной экономики в составе субъектов Российской Федерации;

- структура органов местного самоуправления и проблема разграничения полномочий ;и обязанностей

- подготовка и переподготовка кадров для муниципального управления;

- международная образовательная  магистерская программа «Муниципальное управление»;

- роль муниципалитетов в воспитании молодежи;

- кадровая политики в государственных казенных предприятиях.
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